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8.

Stereometrie

Stereometrie – prostorová geometrie

Planimetrie – rovinná geometrie

Euklides – zakladatel geometrie, stereometrie i planimetrie

Axiom – tvrzení, které se nedokazuje

  A

B

x
- bod
A

- přímka
- rovina
- prostor

Zobrazování těles: při zobrazování trojrozměrných těles do roviny znázorňujeme třetí rozměr pod úhlem 45° v poloviční velikosti.

Vzájemná poloha bodů, přímek a rovin:

1.
2 body

a) Různé: A ≠ B
x A
x B

b) Splývající – totožné: A = B
x A = B

2.
2 přímky

a) Různoběžné – 1 společný bod = průsečík P

b) Rovnoběžné
· Splývající – nekonečně mnoho společných bodů = celá přímka

· Různé – žádný společný bod, leží v jedné rovině

c) Mimoběžné – žádný společný bod, neleží v jedné rovině

3.
2 roviny

a) Rovnoběžné
· Splývající – nekonečně mnoho společných bodů

· Různé – žádný společný bod

b)
Různoběžné – nekonečně mnoho společných bodů – přímka = průsečík

4.
Bod a přímka

a) Leží na přímce: A Є p


A

b) Neleží na přímce: C Є p



x C

5.
Bod a rovina
a) Leží v rovině: A Є τ

b) Neleží v rovině: B Є τ

6.
Přímka a rovina
a) Leží v rovině
b) Neleží v rovině
c) Různoběžné s rovinou – 1 společný bod

d) Rovnoběžná s rovinou
Rovnoběžnost:

1.
Dvou přímek – každým bodem v prostoru lze vést k dané přímce jedinou rovnoběžku: a║b    b║c => a║c

2.
Přímky a roviny – je-li přímka p rovnoběžná s nějakou přímkou q z roviny τ, je přímka p rovnoběžná s rovinou τ.

3.
Dvou rovin – dvě roviny τ a δ jsou rovnoběžné, jestliže jedna z nich obsahuje dvě různoběžky p, q, z nichž každá je rovnoběžná s druhou rovinou.

Odchylka:

1.
Dvou přímek – odchylka α dvou přímek a, b je velikost nulového ostrého nebo pravého úhlu, který má libovolně zvolený vrchol V a ramena na přímkách a´, b´, které procházejí bodem V a jsou rovnoběžné s danými přímkami a, b: a║a´     b║b´

2.
Dvou rovin – odchylka α dvou rovin τ a δ je rovna odchylce průsečnic p, q těchto rovin s třetí rovinou λ, která je k oběma rovinám τ a δ kolmá.

Kolmost:

1.
Dvou rovin – roviny τ a δ jsou navzájem kolmé, obsahuje-li jedna z nich přímku, která je kolmá na druhou rovinu.

2.
Přímky a roviny – přímka p je kolmá k rovině τ, jestliže je kolmá alespoň ke dvěma různoběžkám a, b roviny τ. Průsečíku říkáme pata kolmice.

Tělesa:

1.
Hranol – podstava je n-úhelník a jeho stěny jsou kolmé k podstavě


S = 2Sp + Spl
V = Sp . v


Zvláštní případy hranolu:

· Krychle – všechny stěny stejné, čtvercové, stejné hrany

S = 6a2
V = a3
· Kvádr – podstava obdélník nebo čtverec

Čtverec:
S = 2a2 + 4av
V = a2 . v

Obdélník:
S = 2 (ab + bc + ca)
V = a . b . c

· Válec – kruhová podstava

S = 2πr2 + 2πrv
V = πr2 . v

2.
Jehlan – podstava je n-úhelník, pobočné hrany se sbíhají v jediném bodě - vrcholu






1


S = Sp + Spl
V =

Sp . v
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Zvláštní případy jehlanu:
· Rotační kužel – kruhová podstava
1

S = 2πr2 + πrs = πr (r + s) 
V =

πr2 v



3

· Komolý jehlan – pravidelný čtyřboký:

v



S = a12 + a22 + 2 (a1 + a2) vs
V =

(a12 + a1a2 + a22)
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· Komolý kužel

πv

S = πr12 + πr22 + π (r1 + r2) s
V =

(r12 + r1r2 + r22)
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3.
Koule a kulová plocha

· Koule – množina všech bodů v prostoru, které mají od středu vzdálenost menší nebo rovnou poloměru.

· Kulová plocha – množina všech bodů v prostoru, které mají od daného bodu stejnou vzdálenost
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S = 4πr2
V =

πr3
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